

ОСНОВАНИЕ С.-ПЕТЕРБУРГСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА И ПЕРВОЕ ДВАДЦАТИЛІТНІЙ ЕГО СУЩЕСТВОВАННЯ

С.-Петербургский Политехнический Институтъ былъ основанъ по инициативѣ министра финансовъ Сергея Юльевича Витте, при дѣятельномъ участіи директора департамента торговли и промышленности Владимира Ивановича Ковалевскаго и нашего знаменитаго ученаго Димитрия Ивановича Менделѣева.

Въ концѣ XIX вѣка народное хозяйство Россіи стало развиваться съ необычайной быстротой, поражая иностранные государства своими американскими темпами развѣтвленія и вызывая среди нихъ извѣстное чувство зависти и недоброжелательства. Такой экономический расцвѣтъ Россіи тѣмъ болѣе поражалъ иностранцевъ, что они считали, что Россія при «реакционномъ» самодержавномъ образѣ правлѣнія должна была быть обречена на хозяйственный застой и прозибаніе. Экономическая наука и государственная экономическая политика все еще находились тогда подъ влїяніемъ классической школы политической экономіи, и многие государства слѣдовали примеру экономической политики Англіи, особенно энергично осуществлявшей принципы либерального капитализма.

Экономические успѣхи Россіи въ концѣ XIX вѣка были далеко не стихийнымъ развитіемъ народного хозяйства. Правительственная экономическая политика, начатая Вышеградскимъ и особенно энергично, умѣло и смѣло проводимая Витте, была направлена на усиленное развитіе желѣзодорожного строительства (при-

остановленное послѣ турецкой войны), а въ связи съ этимъ, и на развитіе добывающей и обрабатывающей промышленности. Если въ Англіи, Франціи и С. Ш. Америки желѣзные дороги строились исключительно на средства частныхъ компаний, то въ Россіи желѣзодорожное строительство производилось въ значительной степени по инициативѣ и на средства правительства. Если государственные банки заграницей воздерживались отъ активнаго участія въ экономическомъ строительствѣ страны, то русскій Государственный банкъ широко помогалъ учрежденію новыхъ промышленныхъ частныхъ предприятий. Введеніе въ Россіи золотого обращенія вызвало большой приливъ иностраннѣхъ капиталовъ въ горную, металлообрабатывающую, машиностроительную промышленность, а также и въ другихъ отрасляхъ народнаго хозяйства. Введеніе зинной монополіи укрѣпило государственные финансы. Наконецъ, благодаря мѣрамъ расширенія вывоза сельско-хозяйственныхъ продуктовъ, энергично проводимой переселенческой политикѣ, развитію покупкѣ крестьянами земли черезъ Крестьянскій банкъ и благодаря многимъ другимъ правительстvenнымъ мѣрамъ, сельское хозяйство Россіи вступало также на путь процвѣтанія.

Широкое участіе государства въ развитіи народнаго хозяйства Россіи требовало создания новыхъ кадровъ научно подготовленныхъ работниковъ, которые могли бы наилучшимъ образомъ осуществлять государственную экономическую политику, а также руководить частными предприятиями.

Существовавшіе университеты не могли удовлетворить потребности въ кадрахъ экономистовъ-специалистовъ, а потому Витте рѣшилъ учредить новый Институтъ.

Вотъ какъ разсказываетъ Витте въ своихъ «Воспоминаніяхъ» (томъ I, стр. 230-232) объ учрежденіи Политехническаго Института:

«Развивъ сѣть коммерческаго образования въ Россіи, у меня явилась мысль устроить высшія заведенія,

коммерческие и технические университеты, въ Россіи, въ формѣ политехническихъ институтовъ, которые содержали бы въ себѣ различныя отдѣленія человѣческихъ знаній, но имѣли бы организацію не техническихъ школъ, а университетовъ, т. е. такую организацію, которая наиболѣе способна была бы развивать молодыхъ людей, давать имъ общечеловѣческія знанія, вслѣдствіе соприкосновенія съ товарищами, занимающимися всевозможными специальностями.

Минуло быть созданъ, при помощи моихъ сотрудниковъ, уставъ С.-Петербургскаго Политехническаго Института, который нынѣ составляеть одно изъ главныхъ высшихъ учебныхъ заведений Петербурга. Этотъ уставъ былъ проведенъ не безъ затрудненій черезъ Государственный Совѣтъ...

Я относился къ этому дѣлу съ полнымъ увлечениемъ; вслѣдствіе этого мнѣ удалось устроить политехнический институтъ въ смыслѣ помѣщенія — прекрасно. Будучи министромъ финансовъ, мнѣ было, конечно, легче, чѣмъ другимъ министрамъ, имѣть средства на устройство этого Института.

Долженъ сказать, что устройство этого Института было мною осуществлено не безъ различныхъ затрудненій, и только благодаря моему вліянію, которымъ я въ это время пользовался, какъ у Его Величества, такъ и въ Государственномъ Совѣтѣ, мнѣ удалось провести это великолѣпное учрежденіе.

Явился вопросъ: кого назначить директоромъ этого Института. Нужно было назначить человека, который не возбуждалъ бы въ высшихъ сферахъ какихъ-либо сомнѣній, ибо, какъ я уже сказалъ, я встрѣчалъ затрудненія въ организаціи и устройствѣ этого Института не только въ смыслѣ денежныхъ затратъ, ибо мнѣ указывали, что когда я задумываю что-нибудь такое сдѣлать, то нахожу деньги, а когда другое просятъ у меня деньги на свои потребности, я скучаю; но, кроме того, я встрѣчалъ затрудненія и политическія: мнѣ указывали, что я устраиваю такое заведеніе, которое пло-

слѣдствіемъ можетъ внести смуту; говорили: развѣ мало у насъ университетовъ, и съ университетскими студентами мы не можемъ спрашиваться, постоянные беспорядки, а тутъ Винте подъносомъ желаетъ устроить еще новый громадный университетъ, который будетъ новымъ источникомъ всякихъ беспорядковъ.

При такихъ условіяхъ мнѣ приходилось выбирать директора Института, относительно которого не встрѣчалось бы сомнѣній. Я остановился на князѣ Гагаринѣ.

Кн. Гагаринъ — артиллерійскій офицеръ, кончившій курсъ въ Артиллерійской академіи. Онъ былъ склоненъ, и до сихъ поръ остался весьма склоннымъ по своей натурѣ къ ученымъ техническимъ изслѣдованіямъ; онъ считался по артиллерійской части однимъ изъ лучшихъ специалистовъ. Князь Гагаринъ человѣкъ идеальной чистоты...

Передъ самыми назначеніемъ Гагарина, вечеромъ былъ у меня Сипягинъ. Я сказаъ ему, что имѣю въ виду просить Государа о назначеніи директоромъ Политехническаго Института кн. Гагарина и спросилъ Сипягина, какого онъ мнѣнія о кн. Гагаринѣ.

Сипягинъ сказалъ мнѣ, что Гагарина онъ знаетъ близко, знаетъ его съ самого дѣтства и про него чичего, кроме самого прекраснаго, сказать не можетъ. Одно только, — это, что по натурѣ кн. Гагаринъ собственно «блаженный», и поэтому, — сказалъ мнѣ Сипягинъ, — онъ боится, чтобы это качество князя не повредило ему.

Князь Гагаринъ былъ утвержденъ Его Величествомъ въ должности директора Политехническаго Института съ полной охотой. Онъ дѣятельно былъ прекраснымъ директоромъ и пользовался всеобщимъ уваженіемъ, какъ среди профессоровъ, несмотря на то, что эти профессора имѣютъ всевозможныя ученыя ценности и гораздо старше князя Гагарина, такъ и среди студентовъ...

Кромѣ С.-Петербургскаго Политехническаго Института, въ то время, когда я былъ министромъ финан-

совъ, приблизительно по тому же принципу, мнъ удалось основать еще два политехнических института: одинъ въ Варшавѣ, а другой въ Киевѣ».

Для преодолѣнія оппозиціи среди членовъ Государственного Совета, недоброжелательно относившихся къ созданию човаго высшаго учебнаго заведенія, которое могло превратиться въ новый очагъ революционнаго движенія, Витте предложилъ построить Институтъ въ городе, а при Институтѣ открыть студенческое общежитіе. Отдаленность Института отъ города должна была предохранить студентовъ отъ влиянія революціонныхъ кружковъ въ Петербургѣ, а находженіе студентовъ въ общежитіи позволяло бы имѣть надъ ними извѣстный политический надзоръ.

Въ такомъ видѣ Государственный Советъ принялъ уставъ Института, и онъ былъ официально открытъ 2-го октября 1902 г. въ составѣ четырехъ отдѣлений: экономического, металлургического съ электрохимическимъ подотдѣломъ, электромеханического и кораблестроительного. Институтъ находился въ вѣдѣніи Министерства Финансовъ (съ 1907 г. — Мин-ва Торговли и Промышленности).

Ученый планъ Института былъ разработанъ особой комиссіей подъ предсѣдательствомъ генерала Н. П. Петрова и при участіи профессоровъ Посникова, Менделѣева, Меншуткина, Кирпичева и директора кн. Гагарина.

Подборъ преподавательскаго состава былъ торученъ В. И. Ковалевскому.

Деканами отдѣлений были назначены: А. С. Посниковъ — экономического, Н. А. Меншуткинъ — металлургического, М. А. Шателенъ — электромеханическаго и К. П. Боклевский — кораблестроительного.

Первый прѣімъ былъ ограниченъ 277 студентами, изъ которыхъ половина была принята на экономическое отдѣленіе. Въ 1903 г. было принято 299 студентовъ, въ 1904 г. — 330, въ 1905 г. — 346 и въ 1906 г. — 520. Съ 1907 г. число поступавшихъ было

увеличено до 1.295 человѣкъ и затѣмъ до революціи число это почти не подвергалось измѣненію.

Съ самаго начала своего существованія Институтъ пользовался такой свободой въ области своей внутренней жизни и преподаванія, какої не имѣли другія высшія учебныя заведенія въ Россіи.

Такая фактическая автономія Института была тѣсно связана съ личностью его первого директора, князя Гагарина.

Выбрать кн. Гагарина на постъ директора, Витте такъ рекомендовалъ его профессорамъ Института: «Это будетъ самый лучшій для васъ человѣкъ. Вы будете абсолютно свободны, у него прямадіи связи и онъ используетъ ихъ для васъ» (изъ рѣчи проф. В. Б. Ельшевича, 2/15.10.1927 г.).

Директору Института по уставу предоставлена была большая власть, но кн. Гагаринъ никогда не давалъ профессорамъ и студентамъ ее чувствовать. Когда, въ возбужденной политической атмосфѣрѣ 1904-1907 г.г., начались серьезные нелады съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, когда изэлектризованное революціоннымъ возбужденіемъ студенчество иногда выносилось на складахъ весьма рискованной политической резолюціи, кн. Гагаринъ мягко, сердечно, по-отечески, уговаривалъ студентовъ успокоиться и всѣми силами старался смягчить въ высшихъ правительственныхъ сферахъ раздраженіе противъ Института.

Кн. Гагаринъ былъ чрезвычайно простъ и сердеченъ въ своихъ сношеніяхъ со студентами. Доступъ въ его кабинетъ или на частную квартиру былъ всегда открытъ, и многие студенты пользовались его помощью и покровительствомъ. Благодаря, главнымъ образомъ, кн. Гагарину въ Институтѣ не существовало тѣхъ официальныхъ бюрократическихъ отношеній, которыя были обычны въ большинствѣ нашихъ высшихъ учебныхъ заведеній.

Примѣру кн. Гагарина слѣдовала преподавательскій составъ, и наблюдавшаяся вначалѣ склонность

у некоторыхъ профессоровъ усвоить начальствующій тонъ по отношенію къ студентамъ была парализована личными примѣръмъ кн. Гагарина.

Въ каждомъ высшемъ учебномъ зведеніи имѣются свои порядки и традиціи, которые вырабатывались годами совмѣстной работы и жизни студентовъ и профессоровъ. Политехническій Институтъ долженъ быть выработать свой собственный традиціи, и эти традиціи сложились подъ вліяніемъ свѣтлой личности князя Гагарина и при дружественномъ сотрудничествѣ профессуры и студенчества.

Если профессора не чувствовали давленія на нихъ ни со стороны министерства, ни со стороны назначенного выше директора, то, въ свою очередь, между студентами и профессорами установились такія близкодружественные отношенія, которыхъ врядъ ли существовали въ какомъ-либо другомъ высшемъ учебномъ зведеніи Россіи.

Профессора не ограничивались чтеніемъ лекций; главная академическая работа сосредотачивалась въ практическихъ занятіяхъ. Эти занятія профессора проводили такъ интересно и съ такою любовью, что студенты усердно и добросовѣстно ихъ посѣщали (на экономическомъ отдѣлѣніи на 77 часовъ лекций приходилось 27 часовъ практическихъ занятій).

Совмѣстная и, первое время, обязательная жизнь въ общежитіяхъ сильно сплотила студенчество. Словесный, общественный и национальный составъ студентовъ былъ довольно не斯特рый, но съ первыхъ же лѣтъ жизни между студентами установились отношенія, основанные на взаимномъ уваженіи и принципѣ равенства. Мало по малу выработался какой-то неписанный кодексъ поведеній и чести студентовъ-политехниковъ.

Несмотря на то, что бурная политическая жизнь въ странѣ вызывала живой откликъ среди студентовъ, многочисленныя сходки, на которыхъ совершенно свободно обсуждались всѣ главные политическая проблем-

мы дня, проходили въ образцовомъ порядке, которому могъ бы позавидовать иной европейскій парламентъ.

Надзоръ надъ жизнью студентовъ, въ лицѣ профессора — завѣдующаго студентами, былъ чисто формальнымъ и не вызывалъ конфликтовъ.

Всѣ возникавшія недоразумѣнія или тренія обсуждались и благополучно разрѣшались въ дружественно-семейной бесѣдѣ съ этимъ «начальникомъ» надъ студентами, который, въ соответствии съ общимъ, установленнымъ въ Институтѣ, духомъ, всегда успокаивалъ студентовъ и находилъ компромиссное рѣшеніе.

Къ сожалѣнію, подпольныя революціонныя организаціи безцеремонно пользовались гостепримствомъ и свободой жизни въ общежитіяхъ, и тѣмъ самымъ привели къ тому, что въ 1907 г. общежитія были закрыты, а Правленіе Института и кн. Гагаринъ были отданы подъ судъ.

Закрытие общежитій, конечно, было тяжелымъ ударомъ по установленвшемуся среди студентовъ корпоративному началу, но, такъ какъ традиціи жизни и работы среди студентовъ и профессоровъ были уже къ тому времени выработаны, то корпоративный духъ Института продолжалъ существовать и дожилъ до октябрябрьской революціи.

Проф. Г. А. Ллюстъ, въ статьѣ, напечатанной въ журнале «Товарищъ» (15 октября 1927 г.), по поводу 25-лѣтнаго юбилея Института, въ слѣдующихъ строкахъ отмѣтилъ эту основную черту характера внутренней жизни Института:

«Внутренняя структура, созданная въ Институтѣ съ его основанія и подборомъ работниковъ способствовали установлению нормальныхъ, дѣловыхъ отношеній, какъ въ преподавательской средѣ, такъ и между преподавателями и студенческой массою. Отсутствие формализма и мертваго бюрократизма, господствовавшихъ въ то время въ большинствѣ старыхъ ВУЗовъ, обеспечивали болѣе продуктивную работу Политехническаго Института».



ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ ВЪ 1912 ГОДУ (10-лѣтіе Института)

Въ центръ нижняго ряда деканъ — А. Г. Гусаковъ; вправо отъ него: профессора: В. Э. День, М. И. Фридманъ, В. Б. Ельяшевичъ, П. Б. Струве, В. М. Гессенъ и В. Р. Идельсонъ; влѣво отъ Г. Гусакова: проф. А. А. Чупровъ, преподаватели: Гредескуль, Марейнесь, ХХ., Твердохлѣбовъ

Изъ юбилейныхъ статей журнала «Товарищъ» мы усматриваемъ, что корпоративная традиція Института пережили даже октябрьскую революцію.

Институтъ началъ въ 1902 году свою дѣятельность въ составѣ четырехъ вышеперечисленныхъ отдѣлений.

Во главѣ Экономического отдѣления (самаго многочисленнаго) стоялъ А. С. Посниковъ, по характеристики проф. Ельшевича: «темпераментный, острый на языкъ человѣкъ, долголѣтній редакторъ «Русскихъ Вѣдомостей» и бывшій уѣздный предводитель дворянства». Посниковъ читалъ общий курсъ политической экономии и былъ убѣжденнымъ сторонникомъ либеральной классической школы, а поэтому идеинъмъ противникомъ марксизма. Какъ правило, только тѣ студенты могли успешно выдержать у него экзамены, которые основательно усвоили теорію Адама Смита и Рикардо.

Несмотря на то, что Посниковъ былъ по своему характеру властнымъ человѣкомъ, порой даже суровымъ, онъ съуваженiemъ относился къ мнѣнию своихъ идеинъхъ противниковъ, а благодаря своему природному такту и доброжелательному отношению къ студентамъ, онъ завоевалъ въ студенческой средѣ, его нѣсколько побаивавшейся, не только уваженіе, но и извѣстную любовь.

Помню, когда Институтъ былъ закрытъ послѣ событий 9 января 1905 г., я зашелъ къ Посникову, чтобы попросить у него нужную миѣ книгу. Посниковъ встрѣтилъ меня съ выражениемъ радостного удивленія на лицѣ: «Какъ, вы все еще изучаете экономическая проблемы? А я думалъ, что студенты ушли въ революціонную работу». А затѣмъ онъ вдругъ повысилъ голосъ и началъ гиблно поговорить студенческую забастовку. Изливъ свою душу, онъ сразу перешелъ на отечески дружественный тонъ: «Вы думаете, миѣ легко смотрѣть, какъ гибнетъ нашъ Институтъ? Вѣдь многие студенты никогда не вернутся сюда, а другіе героями драгоцѣнное время». И на глазахъ суроваго декана

показались слезы... Такъ онъ любилъ «своихъ» студентовъ и печалился объ ихъ участіи.

Посниковъ привлекъ въ Экономическое отдѣление не только старыхъ и заслуженныхъ профессоровъ, какъ И. И. Иванюкова, Н. И. Карѣева, А. Г. Гусакова и др., но также группу молодыхъ одаренныхъ доцентовъ: А. А. Чупрова, М. В. Бернацкаго, В. Б. Ельшевича, Вл. М. Гессена, М. И. Фридмана и др.

Александръ Александровичъ Чупровъ былъ не только выдающимъ ученымъ статистикомъ, завоевавшимъ себѣ міровое имя въ области математической статистики, но онъ одновременно былъ необыкновенно одареннымъ лекторомъ. Его лекціи, несмотря на строго научный характеръ, были оживлены блестящими вспышками остроумія. Съ такимъ же талантомъ онъ проводилъ практическія занятія, на которыхъ онъ вводилъ студентовъ въ область прикладной статистики.

Михаилъ Владимировичъ Бернацкій былъ очень популярренъ среди студентовъ. Онъ читалъ курсъ денежнаго обращенія, интересную, но одновременно и сухую, экономическую дисциплину. На этихъ лекціяхъ Бернацкій не могъ развити во всемъ блескѣ своего лекторскаго таланта, но когда онъ приступилъ къ чтенію вечернихъ лекцій по истории экономической науки, то на эти лекціи сходились студенты буквально всѣхъ отдѣлений. Если его дѣятельность въ качествѣ министра финансовъ Временного правительства, а затѣмъ у Деникина и Врангеля, неоднокаково оцѣнивается современниками, то никто не можетъ отрицать, что онъ заслужилъ въ этой тяжелой и неблагодарной работе имя кристально чистаго человѣка.

Василий Борисовичъ Ельшевичъ, читавший курсъ гражданского права, привлекъ на свои лекціи и практическія занятія большое количество студентовъ своимъ изумительно тонкимъ юридическимъ анализомъ. Многія его лекціи были творчествомъ ювелира-юриста. Уже въ Парижѣ, въ преклонномъ возрастѣ, Василий Борисовичъ издалъ капитальный трудъ по Исторіи права

поземельной собственности въ Россіи. Этотъ трудъ является не только выдающимся изслѣдованіемъ въ области юриспруденціи, но также и въ области изученія экономической истории Россіи. *)

Владимиръ Эдуардовичъ Денъ, читавшій курсъ экономической географіи, умѣлъ внушить студентамъ и развить въ нихъ чувство особо бережнаго отношенія къ статистическимъ данными. Онъ предостерегалъ студентовъ отъ слишкомъ поспѣшныхъ и недостаточно прорѣбренныхъ обобщеній въ области экономической статистики. Въ 1908 г. онъ напечаталъ Курсъ по экономической географіи. Напечаталъ его, по совѣту издателя, всего лишь въ 800 экземплярахъ. Въ 1925 г. этотъ Курсъ былъ перепечатанъ въ СССР въ количествѣ 15.000 экземпляровъ, и черезъ годъ все изданіе было распродано.

По инициативѣ В. Э. Дена и дѣятельномъ сотрудничествѣ П. Б. Струве, стали печататься труды студентовъ Экономического отдѣленія. Въ свое время русская печать отмыла высокій научный уровень этихъ трудовъ нашихъ молодыхъ экономистовъ.

День былъ однимъ изъ съзвѣнительно немногихъ профессоровъ Отдѣленія, оставшихся на своемъ посту послѣ октябрьскаго переворота. Въ 1925 г. онъ прѣѣхалъ въ Лондонъ, где я съ нимъ неоднократно встрѣчался. Онъ тогда надѣялся (это было періодъ НЭПа) на возстановленіе преподавательского состава Экономического отдѣленія и вѣръ по этому поводу переговоры со своими коллегами, находившимися за границей. Однако онъ возвратился въ Россію одинъ. Скоро послѣ его смерти Экономическое отдѣленіе подверглось разгрому.

Черезъ нѣсколько лѣтъ послѣ основанія Института въ составъ его профессуры вошли крупнѣйший рус-

*) Василій Борисовичъ, пользующійся особымъ уваженіемъ всѣхъ связанныхъ съ Институтомъ, состоитъ уже долгіе годы безсмѣйнымъ Предсѣдателемъ Объединенія СПБ. Политехническаго Института во Франціи.

Прим. Ред.

скій ученый экономистъ, Петръ Бернгардовичъ Струве. Трудно было встрѣтить болѣе одареннаго и болѣе разносторонне образованнаго человека, чѣмъ Струве. По какому бы вопросу студенты къ нему ни обращались, онъ всегда давалъ имъ цѣнныій совѣтъ или спрѣжку. Въ обращеніи со студентами онъ никогда не позволялъ себѣ проявлять свое превосходство; напротивъ, онъ терпѣливо выслушивалъ мнѣніе каждого студента, хотя бы оно было мало серьезно. Студенты чувствовали въ немъ руководителя, который не стремился навязывать имъ свое мнѣніе или теорію, а, напротивъ, помогалъ имъ идти своимъ путемъ. Онъ создалъ вокругъ себя не только научный кружокъ, но и цѣлую экономическую школу. Можетъ быть, никто изъ профессоровъ не посвящалъ столько времени на работу со студентами, какъ Струве. Его практическіе занятія были лабораторіей, где вырабатывалось пониманіе экономическихъ явлений человѣческой жизни. И студенты цѣнили и горячо его любили. Когда, въ 1925 г., исполнилось 35-лѣтіе научно-политической дѣятельности Струве, его учениками и поклонниками былъ изданъ сборникъ статей, посвященныхъ этому блестящему ученому и публицисту.

Въ составъ составъ профессуры Института вошли такие крупные ученые, какъ М. М. Ковалевскій, М. И. Туганъ-Барановскій, Ю. С. Гамбаровъ и др. Благодаря такому исключительному подбору экономистовъ и юристовъ, Экономическое отдѣленіе давало студентамъ блестящую подготовку, какъ для ихъ практической дѣятельности, такъ и для чисто научной карьеры.

Студентамъ первыхъ выпусксовъ изъ Института (въ 1907-1908 г. г.) было не такъ легко устраиваться на работу, такъ какъ въ министерствахъ и въ частныхъ предприятияхъ довольно осторожно и критически относились къ новымъ, научно подготовленнымъ, экономистамъ. Но постепенно окончившіе Экономическое отдѣленіе завоевали такую лестную для себя репутацию, что послѣдующіе кадры оканчивавшихъ Институтъ легко находили для себя работу или службу.

Многі економісти були поднялися по ступенямъ государственной и частной службы.

После октябряской революции, особенно въ первыи НЭПа, многие воспитанники Экономического отдѣленія заняли видныи посты въ советскомъ государственномъ и хозяйственномъ аппаратахъ. Такъ, напр., въстановленіе системы денежнаго обращенія, совершенно разрушенной во время революціи, было проведено при близкайшемъ участіи Л. Н. Юровского (перваго прѣма). Однимъ изъ выдающихся советскихъ экономистовъ былъ Струмилинъ, впослѣдствіи ликвидированный. Колганъ-Бернштейнъ, А. М. Смирновъ и другие экономисты заняли крупные посты въ области финансовъ, промышленности и путей сообщенія. Въ качествѣ профессоровъ и преподавателей въ Институтѣ работали до 1927 года А. Б. Бенедиктовъ, А. О. Зайцевъ, А. Д. Бретерманъ, Г. А. Мебусъ, М. Б. Вольфъ и А. В. Векрашъ.

Какъ миѣ говориль покойный проф. День: «Въ какій комиссаріат или управлениѣ я ни зашель бы, всюду я встѣрчалъ нашихъ политехниковъ, и всюду они миѣ оказывали полное содѣйствіе».

Повидимому экономисты-политехники, за весьма рѣдкимъ исключениемъ, не занимали крупныхъ партійныхъ постовъ. Какъ будто только Молотовъ, учившійся въ Институтѣ подъ своей настоящей фамиліей Скрыбина, нарушилъ это духовное единство политехниковъ.

Работы техническихъ отдѣленій Института я коснулся лишь въ самыхъ краткихъ чертахъ, оставляя на долю воспитанниковъ этихъ отдѣленій болѣе подробное описание профессорскаго состава и работы студентовъ.

Деканомъ Металлургического отдѣленія былъ назначень извѣстный химикъ проф. Н. А. Меншуткинъ, выдающійся авторитетъ по аналитической химії, опытный педагогъ и ученый съ міровымъ именемъ. Дѣятельнымъ сотрудникомъ проф. Меншуткина былъ проф. Курнаковъ.

Преподавателями отдѣленія были: сынъ Меншутки-

на, Жемчужный, Пушинъ, Вл. Кистикоффъ, Грумъ-Гржимайлъ, М. А. Павловъ, Верещагинъ и др.

На этомъ отдѣленіи впервые въ Россіи была проведена специализація преподаванія цикла горнозаводскихъ наукъ: горное искусство было отдѣлено отъ металлургического. Окончившіе это отдѣленіе инженеры были первыми по времени «инженерами-металлургами».

Металлургическое отдѣленіе дало инженеровъ не только для промышленности, но также и для развитія научныхъ вопросовъ въ области металлургіи. Въ 1927 г. въ СССР насчитывалось до 12 профессоровъ высшихъ учебныхъ заведеній, окончившихъ это отдѣленіе, а число преподавателей было значительно болѣе.

Во главѣ Электромеханическаго отдѣленія былъ поставленъ въ 1902 г. проф. М. А. Шателенъ, талантливый педагогъ и прекрасный организаторъ. Преподавательскій составъ включалъ: проф. В. Ф. Миткевича, В. В. Скобельцына, Андреевскаго, Н. Н. Савина, Усатаго, Люсста, Фридберга, проф. Ломшакова, Носача, Варенога, Есьмана, Владимирова, Ульмана, Аришаулова, Мешерского и др.

Въ 1927 г. деканомъ отдѣленія былъ проф. А. Б. Лебедевъ.

По идеѣ основателей Института, Электромеханическое отдѣленіе предназначалось для подготовки специалистовъ электротехники высокой квалификаціи.

Инженеры электротехники выдвинулись своими знаніями и заняли крупные посты въ промышленности. Среди нихъ также набирались научные специалисты въ области теплотехники, гидротехники и физики (въ 1927 году насчитывалось въ СССР 19 профессоровъ и 57 преподавателей изъ числа окончившихъ это отдѣленіе).

Число студентовъ на этомъ отдѣленіи непрерывно возрастало и въ 1927 г. достигло 1.274 чел.

Кораблестроительное отдѣленіе было организовано для подготовки научно-образованныхъ инженеровъ по коммерческому судостроенію (постройка корпусовъ, судовъ и всѣхъ судовыхъ механизмовъ).

Первымъ деканомъ Кораблестроительного отдѣленія былъ проф. К. П. Боклевскій. Въ преподавательской составѣ вошли: проф. Бубновъ, Фанъ дэръ Флинтъ, Адамовъ, И. В. Мещерскій, Николаи, Рерихъ, Брандтъ, Пюльскій, Воскресенскій, Лукінъ и др.

До октябряской революціи окончило отдѣленіе 148 морскихъ инженеровъ; изъ нихъ около 90 человѣкъ были заняты въ разныхъ отрасляхъ военного судостроенія, а остальные работали въ области обслуживания морского и рѣчного коммерческаго флота.

Въ 1909 г. при отдѣленіи были открыты **Курсы воздухоплаванія**. Во времена войны эти курсы и ихъ оборудование были полностью использованы для подготовки летчиковъ и авиационныхъ мотористовъ (было выпущено свыше 1.200 человѣкъ).

Въ 1907 г. было открыто **Механическое отдѣленіе**, деканомъ которого была назначена проф. Носочь, а замѣмъ, послѣ его скорой кончины, проф. И. И. Ивановъ. Въ 1917-1919 гг. занятия на этомъ отдѣленіи почти прекратились и возобновились лишь въ 1920 г. Въ послѣдующіе годы деканами были: проф. М. В. Кирпичевъ, Д. Н. Дьяковъ и В. Л. Гофманъ.

Въ 1927 г. было торжественно отпраздновано 25-лѣтнее существование Института. Среди старыхъ профессоровъ и преподавателей продолжали свою дѣятельность 17 человѣкъ: Шателенъ, Курнаковъ, Левинсонъ-Лессингъ, Скобельцынъ, Мещерскій, Ивановъ, Боклевскій, Гусаковъ, Меншуткинъ, Нагорный, Миткевичъ, Усатый, Филипповъ, Жемчужный, Монастырскій, Кистяковскій и Цейфтъ.

По даннымъ журнала «Товарищъ» въ 1927 году Институтъ состоялъ изъ 9 факультетовъ, обладая 79 лабораторіями и кабинетами, имѣлъ библіотеку свыше 200.000 томовъ, электрическую станцію, газовый заводъ, водопроводъ, биологическую станцію и т. д., а также общежитіе для 2.500 студентовъ.

Общее количество студентовъ въ 1927 г. было 7.192 и 502 профессоровъ и преподавателей.

За все свое 25-лѣтнее существование Институтъ выпустилъ 4.071 чел., изъ нихъ окончили:

Экономическое отдѣленіе	1.407
Кораблестроительное	255
Металлургическое	560
Электромеханическое	758
Механическое	535
Инженерно-строительное	411
Химическое	96
Физико-механическое	32
Индустриально-земледѣльческое	17
В с е г о :	
	4.071

Интересно здѣсь отметить, что процентъ окончившихъ Институтъ былъ весьма высоکъ по первымъ пяти приемамъ (до 65%), но затѣмъ сталъ сильно падать. Послѣ октябряской революціи число оканчивавшихъ Институтъ катастрофически пало, что объясняется не только низкимъ уровнемъ образованія студентовъ, но также и тяжелыми условиями материальной жизни.

Революція измѣнила и социальный составъ студентовъ. Деканъ Экономического отдѣленія въ 1927 г., Я. Бертынь, подсчиталъ, что въ дореволюціонное время 33% студентовъ-экономистовъ принадлежали къ дворянскому сословію и «крупно-буржуазному» классу населения. Съ 1923 г. стали набирать студентовъ изъ крестьянъ и рабочихъ, и большинство ихъ состояли членами партии и комсомола.

**

У насъ нѣть данныхъ о дѣятельности Института послѣ 1927 года, но известно, что онъ не только существуетъ, но и значительно расширился.

По всейѣроятности, въ настоящее время онъ является самыимъ крупнымъ высшимъ техническимъ заведеніемъ въ СССР.

Однако, Экономический факультет былъ выдѣленъ изъ Института, и послѣдній превратился въ чисто техническое высшее учебное заведеніе.

Такимъ образомъ, Институтъ пережилъ не только октябрьскую революцію, но и тяжелые и тревожные годы первыхъ пятилѣтокъ. Повидимому, зданіе Института не особенно пострадало во время осады Ленинграда въ 1941-43 г.г.

Роль Института въ развитіи всего народнаго хозяйства дореволюціонной и пореволюціонной Россіи огромна. Безъ сомнѣнія, Институтъ отпразднуетъ 50-лѣтие своего существованія, и тогда, по всей вѣроятности, будутъ опубликованы данныя о епо дѣятельности за второе двадцатипятилѣтие.

Смѣлая и энергичная финансовая и экономическая политика С. Ю. Витте дала сильный толчокъ всему хозяйственному развитію Россіи. Учрежденіемъ Петербургскаго и двухъ другихъ политехническихъ институтовъ Витте далъ Россіи многотысячные кадры научно-образованныхъ экономистовъ и инженеровъ-специалистовъ. Въ свою очередь, воспитанники Института своимъ трудомъ и знаніями содѣствовали расцвѣту народнаго хозяйства Россіи и тѣмъ самыми оправдали надежды, возложенные на нихъ основателями Института и тѣ расходы, которые государство несло по устройству и содержанию Института.

Такъ грустно, что 50-лѣтній юбилей Института приходится отпраздновать не въ великолѣпномъ бѣломъ актовомъ его залѣ, а на чужбинѣ. Но, будемъ надѣяться, что черныя грозовые тучи, нависшія надъ Европой и Россіей, разсѣются и, можетъ быть, нѣкоторые изъ насъ увидятъ прекрасное зданіе Института и передадутъ ему привѣтъ отъ всѣхъ тѣхъ изъ насъ, кому не улыбнется это счастье.

Б. П. Кадомцевъ

ГРАФЪ С. Ю. ВИТТЕ
и С.-ПЕТЕРБУРГСКІЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКІЙ
ИНСТИТУТЪ

По настоянію нашего уважаемаго коллеги, профессора М. М. Филоненко, нынѣ блестящаго юриста, а въ прошломъ корабельнаго инженера и политическаго дѣятеля, Редакція помѣстила присланную ей статью безо всякихъ измѣненій и не несетъ, поэтому, какой бы то ни было отвѣтственности ни за высказанныя въ ней мысли, ни за ея изложеніе.

Прошло 50 лѣтъ со времени основанія Политехническаго Института.

49 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ я, — юноша 18-лѣтняго возраста, — перешагнулъ порогъ бѣлаго дома въ Лѣсномъ.

Много лѣтъ прошло; что еще важнѣе, великія потрясенія совершились... Удастся ли мнѣ черезъ эту двойную пелену увидѣть ясно минувшее, такъ, чтобы имѣть возможность написать нѣсколько правдивыхъ страницъ не первомъ историка, а современника тѣхъ причинъ, тѣхъ настроеній, тѣхъ возможностей, которыя были и не осуществились? По желанію старыхъ товарищѣй, я дѣлаю эту попытку. Пусть, однако, тѣ, кто теперь или послѣ прочтутъ эти строки, примутъ во вниманіе, что пишу ихъ въ другой странѣ, послѣ долгаго отрѣза жизни, проведеннаго за русскимъ рулемъ, посвященнаго въ силу неожиданнаго и страннаго хода вещей дѣятельности, ничего общаго не имѣющей съ тѣмъ, чemu я учился въ Институтѣ, — я, мор-